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Schoolovernames  -  Procedure

Van de Onderwijsvereniging van Steden en Gemeenten (OVSG) kregen we een 
persmededeling te zien waarin ze hun beklag doen over een schoolovername (een 
overheveling van twee basisscholen van het vrij onderwijs naar het GO!) waar toch wel 
vragen bij de procedure te stellen zijn. De overeenkomst tot overdracht van de twee 
scholen gebeurde “in amper tien dagen tijd, en dat in volle coronacrisis. Directie, team en 
ouders protesteerden luid en duidelijk. Maar de deal werd toch gesloten”. Ouders en 
schoolteams werden pas zeer laat op de hoogte gebracht van de overdracht. De overleg- 
en participatieorganen, maar ook buurgemeenten (voor wie schooltoegang relevant is), 
kregen daardoor nagenoeg geen tijd om zich te beraden. Dit roept vragen op.

1. Kan de minister de cijfers meedelen voor de laatste tien jaar over de overdrachten van 
scholen van een bepaald net of koepel naar een ander net of andere koepel? Hoeveel 
scholen werden overgenomen door een ander net?  Wat zijn daarbij de bewegingen? 
Hoeveel van gemeentelijk onderwijs naar GO!, hoeveel van gemeentelijk naar 
katholiek onderwijs, hoeveel andere bewegingen? Graag met de datum van 
overdracht. 

Graag een update en uitbreiding van het antwoord op schriftelijke vraag nr. 352 van 
collega De Gucht van 7 februari 2020 en dus graag ook eventuele andere bewegingen 
tussen netten in kaart brengen..

2. Heeft de minister zicht op de op til zijnde overnames van scholen van het ene 
net/koepel door een ander net/koepel?

3. Is daarvoor een vaste procedure uitgeschreven? Indien niet, zou het dan niet goed zijn 
om een aantal zaken bij een schoolovername procedureel vast te leggen? Bijvoorbeeld 
een meldingsplicht bij de minister bij aanvang van de gesprekken, verplichte 
consultatieronde bij betrokkenen enzovoort.

4. In geval van overname door het katholiek onderwijs, wat is de huidige regelgeving op 
het vlak van levensbeschouwelijke vakken? Wordt die toegepast en is daar controle 
op?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 609 van 12 juni 2020
van ELISABETH MEULEMAN

1. Het overzicht van alle overname van de voorbije 10 jaar staan in het overzicht in 
bijlage bij dit antwoord. In het overzicht staan ook de overnames binnen het officieel 
gesubsidieerd onderwijs (gemeente, provincie, intercommunale of andere (VGC)). De 
overname van de twee gemeentelijke basisscholen in Wommelgem door het 
Gemeenschapsonderwijs staat daar nog niet in, omdat dit pas vanaf 1 september 2020 
zal ingaan.

De gegevens zijn afkomstig uit de databanken van het Agentschap voor 
Onderwijsdiensten (AGODI). De AGODI-databanken werden geraadpleegd op 17 juni 
2020.

2. Lokale besturen hoeven de Vlaamse overheid niet te informeren als ze verkennende 
gesprekken in verband met een eventuele overname van hun gemeentelijk onderwijs 
opstarten. 

3. Het participatiedecreet kent de schoolraad een recht op informatie, op advies en op 
overleg toe. Voor het in het decreet geregelde overleg is het schoolbestuur de 
gesprekspartner van de schoolraad. Het overleg heeft plaats in een gezamenlijke 
vergadering van het schoolbestuur of zijn gemandateerde en de schoolraad.  

De schoolraad kan onmogelijk zijn taak vervullen zonder de actieve inbreng van de 
kant van het schoolbestuur. Dat de schoolraad zonder adequate informatie niet kan 
functioneren als een echt participatieorgaan, brengt mee dat er in hoofde van het 
schoolbestuur sprake is van een plicht tot actieve informatie. De overname van een 
school door een ander bestuur is onmiskenbaar een aangelegenheid waar de 
schoolraad moet over kunnen overleggen.

Indien een schoolbestuur de verplichtingen uit het participatiedecreet niet correct heeft 
nageleefd kan elke belanghebbende een klacht indienen bij de commissie zorgvuldig 
bestuur. De miskenning van de verplichtingen uit het participatiedecreet kan 
aanleiding zijn voor een sanctie onder de vorm van intrekking van werkingsmiddelen. 
De mogelijke schending van het participatiedecreet bij overnames is al enkele keren 
het voorwerp geweest van klachten bij de commissie zorgvuldig bestuur. 

Indien ze wordt gevolgd is deze algemene participatieregeling voldoende. Het zou geen 
goede praktijk zijn om deze heldere algemene inspraakregels te vervangen door een 
specifieke procedure voor overnames van scholen. 

In het geval van de gemeente Wommelgem is de consultatie van de schoolraad erg 
laat gebeurd, wat een behoorlijke inspraak bemoeilijkt. In verschillende dossiers merkt 
men dat de inspraak laat in het proces wordt georganiseerd. Meestal zijn de meeste 
ouders en personeelsleden niet gewonnen voor een overname. Dat kan mee een 
verklaring zijn waarom schoolbesturen de inspraak voor zich uit schuiven, al is het 
helemaal geen aan te bevelen manier om met inspraak om te gaan.



Een meldingsplicht invoeren bij de minister of de administratie is niet wenselijk. De 
vrijheid van onderwijs betekent dat men als lokaal bestuur vrij is om te beslissen om 
onderwijs te blijven inrichten of niet. De Vlaamse overheid moet daar niet in 
tussenkomen.

4. Bij de overname van een gemeenteschool die basisonderwijs aanbiedt, speelt de 
verplichting op basis van artikel 173bis van het decreet basisonderwijs mee. Dat artikel 
bepaalt dat de nodige garanties moeten voorzien worden opdat de keuze tussen 
onderricht in één der erkende godsdiensten en de niet-confessionele zedenleer 
verzekerd is. Artikel 99 van de codex secundair onderwijs bevat een zelfde verplichting 
bij de overname van een officiële school voor secundair onderwijs.

Een openbaar bestuur kan dus de onderwijsbevoegdheid van een gesubsidieerde 
officiële school overdragen aan een schoolbestuur uit het vrij onderwijs als het 
overnemende schoolbestuur de nodige garanties voorziet opdat de keuze wordt 
aangeboden tussen onderricht in één der erkende godsdiensten en de niet-
confessionele zedenleer. 
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Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10521

